

АЛЕКСЕЙ РОМАНОВИЧ ДЕНЬКОВСКИЙ К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

А.П. Божченко^{1,2}, А.А. Болдарян^{3,4}, Ю.В. Назаров^{2,3}, Д.В. Колесникова⁴, Е.В. Лаврентьева¹, И.А. Толмачев¹

¹ Кафедра судебной медицины Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, С-Петербург

² Санкт-Петербургское государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Бюро судебно-медицинской экспертизы», С-Петербург

³ Кафедра судебной медицины Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, С-Петербург

⁴ Филиал № 1 Федерального государственного казенного учреждения «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз Министерства обороны Российской Федерации, С-Петербург

Аннотация: Статья посвящена 100-летию со дня рождения видного деятеля судебной медицины, профессора, доктора медицинских наук, военного врача, полковника медицинской службы Алексея Романовича Деньковского. Отображает основные направления его научной, практической, педагогической работы и общественной деятельности.

Ключевые слова: Деньковский, российские учёные, история науки, преподаватели высшей школы, судебно-медицинская экспертиза

ALEXEI ROMANOVICH DENKOVSKI TO THE 100th ANNIVERSARY UPDATE

A. P. Bozhchenko, A. A. Boldarian, Y. V. Nazarov, D. V. Kolesnikova, E. V. Lavrenteva, I. A. Tolmachev

Abstract: The article is devoted to the 100 anniversary from the birthday of a prominent figure in forensic medicine, Professor, doctor of medical Sciences, a military doctor, a Colonel of medical service Alexey Romanovich Denkovskogo. Shows the main directions of its scientific, practical, pedagogical work and social activities.

Keywords: Denkovski, Russian scientists, history of science, higher education faculty, forensic medical examination

<http://dx.doi.org/10.19048/2411-8729-2017-3-4-39-42>

В этом году исполнилось 100 лет со дня рождения видного деятеля судебной медицины, профессора, доктора медицинских наук, военного врача, полковника медицинской службы Алексея Романовича Деньковского.

Родился Алексей Романович 14 января 1917 года, в Москве. Медицинское образование получил во 2-м Московском медицинском институте, по окончании которого в 1941 году был направлен на работу в Мордовскую АССР [1]. Вскоре, в связи с началом Великой Отечественной войны, ушел добровольцем на фронт. Воевал последовательно на Сталинградском, Южном, 4-м, 3-м, 2-м Украинских и 1-м Белорусском фронтах. С января по декабрь 1942 года являлся врачом 160-го отдельного тяжелого понтонно-мостового моторизованного батальона, участвовал в Сталинградской битве, был награжден медалью «За оборону Сталинграда». С июля по ноябрь 1942 года в трудных боевых условиях при недостатке медицинского имущества и медикаментов провел операции 150 бойцам. При этом все раненые, проходившие лечение при санчасти полка, вновь вступили в строй. Раненому командиру полка Деньковский А.Р. дал свою кровь и этим спас ему жизнь. Благодаря грамотной налаженной Деньковским А.Р. эвакуации раненых, не было ни одного случая смерти и по пути следования в госпиталь. В период ожесточенной бомбежки Сталинграда, 25 августа 1942 года, из горящих складов он пополнил запас своей аптеки медикаментами. За отлично поставленную эвакуацию раненых и санитарную службу Алексей Романович был награжден медалью «За боевые заслуги» [2, 8].

С декабря 1942 года до конца войны был начальником санитарной службы 1-го отдельного моторизованного тяжелого понтонно-мостового полка. Участвовал в освобождении Варшавы и Берлина. 28 июля 1944 года во время

бомбардировки пятидесятитонной мостовой переправы через реку Западный Буг вплавь перебрался на другой берег, лично вынес из огня и переправил через реку восемь тяжелораненых бойцов и офицеров, оказал неотложную помощь всем нуждающимся. За проявленные личное мужество и умение работать в сложившейся трудной обстановке был награжден орденом «Отечественной войны II степени». За непосредственное участие во фронтах Великой Отечественной войны был удостоен награды «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [2].

Будучи начальником медицинской службы полка, Деньковский А.Р. успешно выполнял работу нештатного судебно-медицинского эксперта: участвовал в выявлении лиц, не желавших продолжать службу, в производстве судебно-медицинских освидетельствований и экспертиз.

В эти годы Алексей Романович познакомился с Михаилом Ивановичем Авдеевым – основателем военной судебно-медицинской службы и первым начальником Центральной судебно-медицинской лаборатории, которая была создана в 1943 году. Авдеев рассмотрел в нем не только хорошего эксперта, но и потенциального ученого. В 1946 году Деньковский А.Р. был направлен на работу в Москву, в Центральную судебно-медицинскую лабораторию. Сразу же началась работа над кандидатской диссертацией, посвященной изучению судебно-медицинских аспектов отравления дихлорэтаном. В 1951 году единогласным решением диссертационного совета ему была присуждена исковая ученая степень.

В дальнейшем с 1952 по 1955 год проходил службу в Восточной Германии, возглавляя располагавшуюся здесь в составе группировки советских войск судебно-медицинскую лабораторию. В 1955 году Деньковскому А.Р.

было поручено руководство 78-й судебно-медицинской лабораторией Ленинградского военного округа – крупнейшего на тот период военного судебно-медицинского учреждения.

В 1964 году он возглавил кафедру судебной медицины Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова, имея к этому времени богатый жизненный и профессиональный опыт – причем не только как эксперт, организатор, но и как ученый и педагог.

Свою педагогическую деятельность Алексей Романович начал еще в Москве, преподавая судебную медицину в Московском юридическом институте (с 1947 года) и в Высшей школе милиции МВД СССР (с 1950 года). Переехав в Ленинград, он продолжил работать преподавателем в Ленинградском государственном университете на юридическом факультете.

Не жалея сил и времени, Алексей Романович помогал всем, кто нуждался в его консультации и помощи, оставаясь всегда строгим и требовательным наставником. Ему удалось предоставить возможность каждому сотруднику коллектива раскрыть свои таланты. За годы его руководства с 1964 по 1976 год на кафедре защищено 4 докторские и 7 кандидатских диссертаций. Под его непосредственным руководством – 1 докторская и 3 кандидатские. Дорогу в интересную и богатую профессиональную жизнь получили будущие профессора Владимир Ильич Чарный, Александр Александрович Матышев и Вячеслав Леонидович Попов.

Свою докторскую диссертацию на тему «Патоморфология и судебно-медицинская характеристика огнестрельной раны при выстреле в упор» Алексей Романович защитил позже, в 1966 году. Его научным консультантом стал Михаил Иванович Авдеев. В рамках диссертации было исследовано 465 судебно-медицинских экспертиз при выстреле в упор, а также 150 экспериментальных повреждений в результате выстрелов из автомата Калашникова, карабина Симонова и пистолета Макарова. Используются новые для своего времени методы исследования: эпистереомикроскопический, электрографический, спектрографический.

Проведенные научные изыскания имеют практическую ценность и в настоящее время. В частности, Деньковским А.Р. было установлено, что дефект ткани на коже при выстреле в упор может образовываться в области выходных отверстий (в 10% случаев); также им было изучено влияние предпулевого воздуха на характер входной раны (в 5% случаев отсутствовали характерные признаки, такие как отпечаток дульного конца оружия, пояска осаднения и обтирания); показано, что химическое действие газов наиболее характерно для выстрела с плотным упором (наблюдалось в 50% всех ранений и сводилось к появлению более яркой окраски мышц вокруг раны вследствие образования карбоксигемоглобина); доказано, что пояска осаднения кожи может формироваться вокруг выходных ран, однако только при выстрелах в туловище (вследствие ушиба кожи в момент ее прижатия пулей к какому-либо твердому предмету или одежде) [3, 4].

Основные положения диссертации легли в основу его монографии «Патоморфология огнестрельной травмы», вышедшей в свет в 1969 году.

Пересадка человеку органов и тканей от трупа стала одним из достижений медицины XX века. Эта сложная и многоплановая тема остается актуальной и сегодня. Алексей Романович, понимая перспективность ее развития, уделял много внимания судебно-медицинским аспектам трансплантации [5-7]. Это были совершенно новые, неизученные или малоизученные вопросы: должен ли судебно-медицинский эксперт принимать участие

в процессе операции пересадки органа, и если да, то на каком этапе? Какова его роль, права и обязанности на каждом из этапов?

Деньковский А.Р. указывал на необходимость участия судебно-медицинского эксперта в период подготовки к операции с целью осмотра потенциального донора и изучения истории болезни на предмет наличия необходимых записей об имеющихся телесных повреждениях, о проведенных реанимационных мероприятиях, о данных, указывающих на безнадежность прогноза. Он обосновал необходимость присутствия эксперта при самом оперативном вмешательстве, с тем, чтобы осмотреть вскрытые полости тела и извлеченный для пересадки орган с целью обнаружения возможных повреждений, патологических состояний или пороков развития, имеющих значение для последующей судебно-медицинской диагностики причины смерти.

Алексей Романович настаивал на обязательном привлечении к решению вопроса о трансплантации не только судебно-медицинского эксперта, но и юриста. Высказывался о том, что в случае убийства или подозрения на него, независимо от способа его совершения, труп в качестве донора использоваться не может. При окончательном совместном решении вопроса о донорстве – с учетом всех конкретных особенностей случая – одним из обязательных условий он считал право судебно-медицинского эксперта запретить использование органов и тканей из трупа при научном обосновании причин запрета.

Деньковским А.Р. проведена серия исследований по разработке специальных методов подавления иммунологических реакций, так как проблема иммунологической несовместимости органов и тканей была и остается одной из самых актуальных в трансплантационной хирургии [6]. Целью его исследований было получение сыворотки против лимфоцитов человека с использованием в качестве материала для иммунизации трупной лимфоидной ткани; проведение сравнительной оценки антигенных свойств различных лимфоидных органов; определение пригодности посмертного материала для иммунизации в зависимости от времени изъятия с момента смерти и методов его сохранения.

Этими исследованиями Деньковский А.Р. внес заметный вклад в развитие трансплантационной хирургии. Применявшиеся на тот момент времени другие методы подавления иммунологических реакций (общее облучение реципиента, введение специальных химических средств, подавляющих функцию костного мозга и лимфоидной системы) нередко вызывали тяжелые побочные явления, что ограничивало их применение. Антилимфоцитарные сыворотки, в разработке которых принимал участие Деньковский А.Р., обеспечивали наибольшую толерантность к гомологичным трансплантатам и на тот момент являлись сильнейшим иммунодепрессивным средством, которым располагала медицина.

Кроме проблем трансплантации и огнестрельной травмы, Алексей Романович уделял внимание и другим актуальным вопросам судебной медицины: вопросам экспертизы алкогольного опьянения, автомобильной травмы, скоропостижной смерти, проблемам организации и процессуального оформления судебно-медицинских экспертиз по врачебным делам, деонтологическим аспектам в экспертной практике – чему посвящены его многочисленные печатные труды (всего около 80 публикаций), а также учебник по судебной медицине, где в соавторстве с коллегами он обобщил свой и кафедральный опыт.

Это был второй послевоенный кафедральный учебник (первый вышел под редакцией Огаркова И.Ф. в 1964 году). Основные отличия нового учебника со всей очевидностью

следуют из названия впервые появившихся разделов: об экспертизе как судебном доказательстве; об экспертизе трудоспособности; об особенностях вскрытия трупа в условиях действия оружия массового поражения; о способности к действиям при смертельных ранениях; о медико-криминалистической экспертизе вещественных доказательств и отождествлении личности [9].

Необходимо отметить, что указанные выше разделы далеко не всегда встречаются в других учебниках и руководствах того времени. Так, в учебнике Авдеева М.И. (1960) отдельного раздела, посвященного идентификации личности, нет, хотя и присутствуют небольшие главы по особенностям исследования измененных трупов и опознанию трупа. В учебнике Райского М.И. (1953) [10] вопросы идентификации личности освещены достаточно подробно, однако вопрос о способности к действиям при смертельных ранениях представлен всего лишь одним абзацем, да и то содержащим лишь описание казуистики. Что касается раздела об особенностях вскрытия трупа в условиях действия оружия массового поражения, то он встретился нам только в учебнике Деньковского А.Р., что обусловлено, прежде всего, военной спецификой той аудитории, которой и был адресован учебник.

Как дань времени, предмет и содержание судебной медицины излагались в учебнике с позиций «классовой сущности судебной медицины». Примечательна фраза: «судебная медицина, как и любая наука, носит классовый, партийный характер. Она служит интересам правящего класса». Наряду с этим, более взвешенная оценка места и роли эксперта: «независимость эксперта от следователя и суда при даче заключения, отсутствие материальной заинтересованности в исходе дела являются надежной гарантией объективности эксперта в решении им специальных вопросов».

Позднее, в 1985 и 1987 годах, вышли два руководства для врачей под редакцией Деньковского А.Р. (совместно с Матышевым А.А.), пользующиеся большой популярностью и среди сегодняшних студентов и экспертов.

Помимо научной, практической и педагогической работы Деньковский А.Р. занимался общественной деятельностью, был членом правления Всесоюзного и Ленинградского научных обществ судебных медиков, членом редакционного совета журнала «Судебно-медицинская экспертиза», входил в ученый и диссертационный советы Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, в методический совет бюро судебно-медицинской экспертизы Ленинграда [1, 8].

После увольнения из Вооруженных Сил ухода с кафедры Алексей Романович некоторое время работал экспертом физико-технического отделения бюро судебно-медицинской экспертизы Ленинграда. Вел тихую, размеренную жизнь. После продолжительной тяжелой болезни умер 28 июня 1987 года, на 71-м году жизни. Тело Деньковского А.Р. было кремировано и захоронено в Санкт-Петербурге, в колумбарии городского крематория [1, 2].

В нашей памяти он сохранился как доброжелательный, немногословный, очень надежный человек, блестящий профессионал, педагог и наставник. В 2015–2016 годах в Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова вышли в свет две книги о ветеранах Великой Отечественной войны [2]. Достойное место в ней заняла биография Алексея Романовича Деньковского.

♦ ЛИТЕРАТУРА

1. Алексей Романович Деньковский // Судебно-медицинская экспертиза. – 1988. – Т. 31. – № 2. – С. 64.
2. Божченко А.П., Семенов С.Л., Толмачев И. А. Ветераны Великой Отечественной войны (1941–1945)

Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. Книга 2. Глава «Судебная медицина» / под ред. И.Д. Косачева, А.И. Левшанкова. – СПб: СпецЛит, 2016. – 615 с.

3. Деньковский А.Р. Форма и размеры входных ран при выстреле в упор // Сборник работ по теории и практике судебной медицины: Труды Ленинградского ГИДУВа. – Л., 1962. – Вып. 29. – С. 199–204.
4. Деньковский А.Р. Действие предпулевого воздуха при выстреле в упор // Сборник научных работ врачей СКВО. – Ростов-на-Дону, 1966. – Вып. 4. – С. 204–209.
5. Деньковский А.Р. Инструкция судебно-медицинскому эксперту, вызываемому в лабораторию по пересадке органов при клинике госпитальной хирургии. – Л.: ВМедА, 1969. – 4 с.
6. Деньковский А.Р., Козлова-Лавриненко Т.Е., Грачев Б. Н. Использование трупных тканей в качестве антигенов для получения антилимфоцитарной сыворотки // Информационный сборник по судебно-медицинской экспертизе: Материалы научно-практической конференции врачей ТуркВО / под общей редакцией Л.Д. Климова – Ташкент: Медицина, 1971. – С. 77–80.
7. Деньковский А.Р., Молчанов В.И. Роль судебного медика при подготовке хирургами потенциального донора для пересадки органов и тканей // Информационный сборник по судебно-медицинской экспертизе: материалы научно-практической конференции врачей ТуркВО. – Ташкент: Медицина, 1971. – С. 28–30.
8. Исаков В.Д., Дыскин Е.А. Судебная медицина Санкт-Петербурга: история и организация. – СПб, 1999. – С. 31–51.
9. Судебная медицина: учебник / под ред. А.Р. Деньковского. – Л.: ВМедА., 1976. – 222 с.
10. Назаров В.Ю., Мишин Е.С., Быховская О.А. Смерть Михаила Ивановича Райского. // Медицинская экспертиза и право. – № 1. – 2017. – С. 52–55.

♦ REFERENCES

1. Aleksey Romanovich Den'kovskij // Sudebno-medicinskaja jekspertiza. – 1988. – T. 31. – № 2. – S 64. (In Russian).
2. Bozhchenko A.P., Semenov S.L., Tolmachev I. A. Veterany Velikoj Otechestvennoj vojny (1941–1945) Voennomedicinskoj akademii imeni S. M. Kirova. Kniga 2. Glava «Sudebnaja medicina» / pod red. I. D. Kosacheva, A. I. Levshankova. – SPb: SpecLit, 2016. – 615 s. (In Russian).
3. Den'kovskij A. R. Forma i razmery vhodnyh ran pri vystrele v upor // Sbornik rabot po teorii i praktike sudebnoj mediciny: Trudy Leningradskogo GIDUVA. – L., 1962. – Vyp. 29. – S. 199–204. (In Russian).
4. Den'kovskij A. R. Dejstvie predpulevogo vozduha pri vystrele v upor // Sbornik nauchnyh rabot vrachej SKVO. – Rostov-na-Donu, 1966. – Vyp. 4. – S. 204–209. (In Russian).
5. Den'kovskij A. R. Instrukcija sudebno-medicinskomu jekspertu, vyzvaemomu v laboratoriju po peresadke organov pri klinike gospital'noj hirurgii. – L.: VMedA, 1969. – 4 s. (In Russian).
6. Den'kovskij A.R., Kozlova-Lavrinenko T.E., Grachev B. N. Ispol'zovanie trupnyh tkanej v kachestve antigenov dlja polucheniya antilimfocitarnoj syvorotki // Informacionnyj sbornik po sudebno-medicinskoj jekspertize: Materialy nauchno-prakticheskoy konferencii vrachej

- TurkVO / pod obshhej redakciej L. D. Klimova – Tashkent: Medicina, 1971. – S. 77-80. (In Russian).
7. Den'kovskij A. R., Molchanov V. I. Rol» sudebnogo medika pri podgotovke hirurgami potencial'nogo donora dlja peresadki organov i tkanej // Informacionnyj sbornik po sudebno-medicinskoj jekspertize: materialy nauchno-prakticheskoy konferencii vrachej Turk VO. – Tashkent: Medicina, 1971. – S. 28-30. (In Russian).
 8. Isakov V. D., Dyskin E. A. Sudebnaja medicina Sankt-Peterburga: istorija i organizacija. – Spb, 1999. – S. 31-51. (In Russian).
 9. Sudebnaja medicina: uchebnik / pod red. A. R. Den'kovskogo. – L.: VMedA., 1976. – 222 s. (In Russian).
 10. Nazarov V. Ju., Mishin E. S., Byhovskaja O. A. Smert» Mihaila Ivanovicha Rajsckogo. // Medicinskaja jekspertiza i pravo. – № 1. – 2017. – S. 52-55. (In Russian).

Для корреспонденции

БОЖЧЕНКО Александр Петрович – доктор медицинских наук, доцент кафедры судебной медицины (зав. – проф. И. А. Толмачёв) Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военно-медицинская Академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, • 196608, г. Санкт-Петербург, Пушкин, ул. Широкая, д. 20, кв. 1. • +7(921) 466-91-41. • bozhchenko@mail.ru • {SPIN-код: 1110-0515; AuthorID: 549908; ORCID ID: 0000-0001-7841-0913}

БОЛДАРЫН Александр Арутюнович – доктор медицинских наук, начальник филиала № 1 Федерального государственного казенного учреждения «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз Министерства обороны Российской Федерации; профессор кафедры судебной медицины (зав. – проф. Е. С. Мишин) Северо-Западного государственного медицинского университета им. И. И. Мечникова, • 195221, г. Санкт-Петербург, Пискаревский пр., д. 47, кв. 12. • +7(812) 303-50-00. kafsm@szgmu.ru • {AuthorID: 277514}

НАЗАРОВ Юрий Викторович – доктор медицинских наук, заведующий медико-криминалистическим отделением Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Бюро судебно-медицинской экспертизы»; доцент кафедры судебной медицины (зав. – проф. Е. С. Мишин) Северо-Западного государственного медицинского университета им. И. И. Мечникова, С-Петербург • 195299, Санкт-Петербург, ул. Черкасова, д. 12, корп. 1, кв. 24 • +7(812) 544-87-04 (служ./факс) • naz532@yandex.ru • {SPIN-код: 2390-8227, AuthorID: 921623}

КОЛЕСНИКОВА Диана Васильевна – врач – судебно-медицинский эксперт, заведующая организационно-методическим отделением филиала № 1 Федерального государственного казенного учреждения «111 Главный государственный центр судебно-медицинских и криминалистических экспертиз Министерства обороны Российской Федерации (нач. – д.м.н. А. А. Болдарян). • 191124, г. Санкт-Петербург, Суворовский пр., д. 63. (904)515-48-06. • thediane@mail.ru

ЛАВРЕНТЬЕВА Екатерина Вадимовна – ординатор кафедры судебной медицины (зав. – проф. И. А. Толмачёв) Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военно-медицинская Академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, • 191124, г. Санкт-Петербург, Суворовский пр., д. 63 • +7(812) 577-46-67 • bozhchenko@mail.ru

ТОЛМАЧЕВ Игорь Анатольевич – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой судебной медицины Федерального государственного бюджетного военного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Военно-медицинская Академия имени С. М. Кирова» Министерства обороны Российской Федерации, • 198013, Санкт-Петербург, Загородный пр-кт, д. 47 • +7 (904) 515-43-24 • 5154324@mail.ru. • {SPIN-код: 5794-9030; AuthorID: 452634}